

踔厉奋发新时代 治蜀兴川再跨越

松潘：绘就“世界很大·松潘聚美”新画卷

□张俊华 本报记者 高明山

近年来，四川阿坝州松潘县在统筹推进天府旅游名县创建工作，依托得天独厚的资源禀赋、文化底蕴、产业基础和区位优势，深入践行“全域旅游、统筹推进、融合发展、特色示范”理念，逐步实现从观光旅游向休闲体验旅游转变，从景观旅游向文化旅游转变，从资源型旅游向体验型旅游转变，做足文旅融合大文章。

松潘县牢固树立创建天府旅游名县工作“一盘棋”思想，成立以县委书记、县长为双组长的创建工作领导小组，并设立松潘县“创建天府旅游名县”办公室，建立联席会议制度，形成“分工明确、统筹推进、全员动手、齐抓共管”的推进机制，凝聚起创建工作的强大合力。

统筹规划

从“一枝秀”到“处处美”

“大产业”定位，突出“世界很大·松潘聚美”旅游品牌，构建文旅发展新格局，紧紧围绕“旅游+”主线，精心谋篇布局，把文旅产业作为转型升级、富民强县的战略举措和经济发展新动能来厚植培育，松潘县吹响了天府旅游名县的创建号角。

松潘县科学编制《松潘县全域旅游发展规划(2019年—2030年)》《加快建设全域旅游示范区工作方案》《松潘县旅游供给侧结构性改革实施方案》《关于天府旅游名县命名县及国家全域旅游示范区创建实施方案》等，切实优化顶层设计。将旅游规划与城乡建设、土地利用、环境保护、乡村振兴等规划相衔接，形成城、旅、业多规合一的发展体系。形

成了较为完整的旅游规划体系，力求在优化空间布局上做“靓”、在提升文化品位上做“特”、在旅游项目上做“精”，守好旅游底色、凸显地域文化、串联出美丽风景。

风光再美也离不了“带刀护卫”的守护，松潘成立了“1+3+N”旅游市场综合整治监管机构，创新制定旅游市场监管“1+1+10+N”工作机制及办法，配套制定涉旅问题举报机制、领导小组联席会议机制、联合执法检查机制等10个专项工作机制，坚持对旅游购物市场执行最严审核标准，在全州率先建立旅游市场监管大数据指挥中心，对全县大型旅游购物点进行全过程监管。全州首个旅游诚信购物先行赔付受理中心在松揭牌，实行30天无理由退换货，形成多效合一的监管执法体系，全方位提高创建综合实力，切实维护了文旅市场的良好秩序。

品牌联动

从“观游游”到“体验游”

近年来，松潘县坚持以品牌建设为目标，把文化作为旅游的灵魂，深入挖掘文化资源，提炼文化元素，开发文旅产品，“文化+生态+旅游”相融相盛，“吃住行游购娱”产业链不断延伸，文旅业已然成为松潘绿色崛起的支撑产业和富民产业。

松潘县坚持以品牌打造促进旅游新业态发展。以黄龙、扎嘎瀑布等现有精品景区景点为主导，发挥九环线旅游辐射带动作用，进一步推动川主寺4A景区旅游生态从过境游向目的游转变。创建小河古镇、岷江源2个3A和上磨水乡、天堂香谷

2个2A级景区，提升改造奇峡沟冰雪欢乐谷景区，提升松潘旅游品牌内涵。完善“商养学闲情奇”服务体系，推动旅游业转型升级，加快冬季冰雪体验游、登山探险游等新业态打造，推动“生态+旅游”“体育+旅游”等产业发展，进一步丰富新兴业态品牌。做好上磨村天府旅游名村、牧场村四川省乡村旅游重点村，以及其他各类名镇、名村、名宿、名导、名品等申报工作，丰富乡村旅游品牌。

积极加入大九寨文旅发展联盟、茶马古道文旅发展联盟、大遗址文旅发展联盟、大熊猫文旅发展联盟，全力塑造“国际生态文化旅游胜地”“安逸走四川，聚美在松潘”品牌形象。

花自芬芳蝶自来。数据显示：2021年实现旅游总收入47.65亿元，同比增长17.6%，接待旅游人数580.03万人次，同比增长16.5%。

产业互动

从“单业态”到“全业态”

文化是内涵，旅游是形体，项目是基础，只有融合发展，才能相得益彰。松潘县坚持“宜融则融，能融尽融”的原则，找准文旅最大公约数、最佳连接点，以文化为主线进行产业重构，以新业态项目为载体实施多产融合，大力改善旅游景区景点水、电、路、讯等基础条件，一大批烙刻着松潘特色的文旅项目建设如火如荼。

其中，松潘县投资8870万元，落地建成岷江源湿地博物馆；投资2.2亿元，建成松潘县高原现代农业产业园，包括现代温室大棚、农业科技展览馆、中国版图花海及配

套设施。设立松潘县旅游发展专项资金，通过政府杠杆资金撬动社会资本投资，吸引社会资金投向旅游产业超过50亿元。累计安排旅游发展专项资金9500万元，全面提升旅游综合竞争力，进一步夯实创建基础。

在创建工作，松潘县始终坚持强化旅游设施建设，增强“创建”基础硬实力。优化“铁公机”交通网络，成兰(西)铁路、川汶高速、口岸机场改扩建等建设加速推进。建成旅游集散中心3处、游客中心4处、公路服务区10处、休闲绿道2条以及全域旅游大数据中心1个，新(改)建旅游厕所30个，不断完善生态停车场、服务区等服务体系。上线“智慧松潘APP”，在商业街区、交通枢纽、景点景区等游客集聚区设立旅游咨询服务中心(点)，主要景区、旅游饭店实现WiFi全覆盖；景区官网、手机客户端、自助导览终端、自动售票机、高清监控系统等智慧服务平台和设备齐全。大力推进牟尼夏普度假世界、川主印象酒店等星级旅游接待综合体建设，提升旅游服务接待能力。

松潘，岷江之源、岷山之巅，波澜壮阔的岷江之水，润泽出百里山水画卷，雪山草地的红色印迹，谱写了可歌可泣的历史功绩。今天，一幅全域旅游的魅力画卷，正在松潘徐徐展开；一条独具特色的文旅发展之路，正在松潘不断延伸。松潘县将继续用全域旅游思路进一步谋划好县域经济社会发展的方方面面，做到“三次产业围绕旅游、服务旅游、融入旅游”，把全域旅游的文章做实做细、做大做强，力争早日成为天府旅游名县。

成都蒲江 平安建设“三园联盟”正式启动

□本报记者 胡斌 嘉月

业新城企业平安协会。

在启动仪式前，蒲江县法院、县检察院、县公安局和县司法局联合在寿安街道开展2022年平安建设集中宣传，通过悬挂横幅、发放宣传资料、现场接受群众法律咨询等方式，充分展示近年来平安蒲江、法治蒲江的建设成效，进一步增强群众的平安质感，营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好社会氛围。

启动仪式上，郑欧阳升致词并宣布“三园联盟”正式启动，他表示，今后，“三园联盟”将在建好工作机制、用好群防群治队伍、发挥好平安建设作用等方面久久为功、善作善成，为实现蒲江“治安好、社会稳定、群众满意”贡献智慧和力量。

出席活动的领导向“三园联盟”代表授牌，启动仪式后，出席活动的领导实地参观了“国际商园”平安联盟—中德(蒲江)产



□李游 本报记者 康立维 文/图

自“大学习、转作风”主题实践活动开展以来，成都市青白江区应急管理局聚焦活动各项要求，精心策划，精密部署，精细实施，坚持“学与干”并重，不断增强工作能力，转变工作作风，引导全体干部职工衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”。

聚焦“凡事讲政治”，以理论武装凝心聚魂。通过及时召开“大学习、转作风”主题实践活动动员部署会议，印发《关于开展“大学习、转作风”主题实践活动工作方案》，确保党中央和省市区委决策部署在应急管理系统落地生根。扎实开展习近平总书记系列讲话、中央省市区全会及“两会”等重要精神再学习、再巩固，增强党员干部理论水平，切实提高政治站位、理论研究等思想意识格局。立足职能职责，坚持问题导向，自查问题20条，明确整改措施、责任科室、整改时限，着力解决干部职工在理论学习、工作作风、能力提升方面存在的问题，以问题整改提升思想认识，提高工作效率，推动工作开展。

聚焦“谋事为群众”，以底线思维防范风险。深入贯彻落实国务院安委会安全生产15条措施，结合安全生产三年专项整治“巩固提升年”和大运会安全生产服务保障工作，实施安全隐患大排查大整治专项行动、安全生产大检查等专项行动，开展交通运输、建筑施工、危险化学品、城镇燃气、城乡消防等重点领域隐患排查和专项整治，守牢安全生产“基本盘”。打好森林防火攻坚战，做好林区巡护、火源管控、卡点检查宣传和应急应对准备等工作，确保森林防火形势平稳向好。开展第一次全国自然灾害综合风险普查，为科学实施自然灾害防治能力提升工程、灾害风险精准分析提供支撑。修订完善区级防汛应急预案，强化防汛防火应急物资储备和应急队伍建设。做好市党代会、清明节前后安全防范和应急值班值守工作，当好人民群众的“守夜人”。

聚焦“创新争一流”，以昂扬状态开拓新局面。加快推进应急管理综合行政执法改革，大力实施“护安2022”监管执法行动，创新执法方式和工作方法，不断提高应急管理综合执法效能。推进危险化学品企业安全诊断巡查技术服务，对化工危险化学品企业开展全方位、诊断式检查，形成诊断报告，为企业提升本质安全水平、政府加强监管提供决策依据。启动极端暴雨洪涝情景下危险化学品突发事件情景构建编制工作，推进全区首支危险化学品应急救援专职队伍组建工作，进一步提升安全生产应急准备和处置能力。

青白江区应急管理局负责人表示，“大学习、转作风”主题实践活动是当前和今后一个时期的工作主题主线，青白江区应急管理局将按照上级部署和要求，做好规范动作，不断创新推进，在学中转，在转中学，使主题活动不断向纵深推进，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

成都市青白江区应急管理局扎实开展「大学习、转作风」主题实践活动



蓝莓飘香迎客来

暮春时节，正是蓝莓成熟期。四川省泸州市龙马潭区特兴街道慈竹村祥盛蓝莓园迎来蓝莓采摘季，230亩蓝莓陆续成熟。田间，果农正在加紧对果园进行整理，方便游客们入园采摘。

代华风 特约记者 杨尚威 摄

奋进新征程 建功新时代

大竹县杨通乡能人回归增添乡村振兴新动能——

产业发力 美丽乡村焕发生机

□王晓林 本报记者 田怀江

春耕好时节，沃野披绿装。近日，记者行走在四川达州市大竹县杨通乡的平坝坡梁，随处可见农民们劳作的身影，栽插秧苗、抢收油菜、除草追肥……融融春光里，一幅幅抢抓农时、人勤春早的美丽图景徐徐铺展。

据了解，大竹县杨通乡党委、政府大力推进“党建+”新模式，把招引能人回乡作为助推乡村振兴的重要举措，按照“粮猪安天下、特色促增收”思路，鼓励和引导能人租赁撂荒耕地发展农业产业，带动群众增收致富，助力乡村振兴。目前，全乡已建成农民专合社、家庭农场等新型经营主体60个，近2.2万亩耕地全部实现了满栽满插，其中发展大豆套种玉米、蔬菜、油菜、芝麻等1万余亩。

盘活“沉睡地” 乡村焕发生机

在该乡春光村大豆玉米带状复合种植基地，只见一窝窝大豆苗长势喜人，一株株玉米苗郁郁葱葱，一派生机盎然的景象。“这里土质好，适合栽种大豆玉米，荒了实在可惜。目前我流转了土地4000亩，其中撂

荒地1000亩，涉及春光、阳光、大庙、东升4个村，主要发展有大豆、玉米、油菜、芝麻等粮经作物，期待今年能有好收成……”大竹萱竹专业合作社理事长徐大川娓娓道来，“我能回到家乡创业，离不开党和政府的大力支持！”

据悉，杨通乡有近2.2万亩耕地，其中40%是坡耕地。由于种植效益不高，劳动力不足等原因，造成近1000亩坡耕地撂荒。为此，该乡以点带面鼓励引导新型农业经营主体进行土地流转发展，大力推广“专合社+农户”“自耕自管”“代耕代管”等模式，推进复耕复种。去年5月的一天，在外地从事土建工程长达10年之久的徐大川，回到家乡看到耕地撂荒严重，便萌发了返乡发展的念头。他的想法与杨通乡党委政府的思路不谋而合，很快，得到了乡主要领导的大力支持。自此，一场轰轰烈烈的撂荒耕地整理行动如火如荼地进行着。

随行的杨通乡乡长何中海告诉记者，迄今为止，全乡已完成撂荒地复耕复种1000亩，并积极引导专合组织联农带农，切实增加村民收入。“我自己也有2.48亩耕地，但荒了

好多年，去年9月份，全部租给了合作社，让我既有了土地租金收入，每天在基地务工还能挣60块钱，可谓一举多得。”正在给玉米苗施肥的阳光村二组村民邱乾英，看着曾经荒芜的耕地重新绽放“希望”，由衷地发出感慨。据了解，该专合社已吸纳附近200余名群众就地务工，日固定用工100人左右，其中脱贫户13人。

打好“组合拳” 提振发展后劲

杨通乡是革命老区乡，红色资源尤为丰富。为此，该乡党委、政府抓住打造红色文化旅游村落的机遇，着力打造“一村一品”产业格局，将“红色”与“绿色”有机融合，着力发展水桥柚子、大庙葡萄、生态土猪等本地主导产业，以红色文化旅游带动人气，以红色资源带动绿色发展，有效地将绿色产业融入“红色+”产业链当中。

地处该乡阳光村一组的太阳花专业合作社便是其中的成功范例。稻田、鱼塘、鸡场、猪场掩映在绿树果林之中，仿佛置身于世外桃源。“去年以来，合作社以‘红色文化’为

底蕴，依托乡村振兴示范带建设，结合撂荒地整治种植油菜200亩，栽种荷花50亩，建设红色广场、打造农耕文化体验区等，推动农旅文商深度融合。”正在忙碌的返乡女能人唐小佩侃侃而谈，合作社常年为附近群众提供就业岗位400余个，创造就业资金100余万元，通过“党支部+合作社+基地+农户（脱贫户）+深加工+销售”模式，投入产业发展资金100万元，村集体经济组织每年固定分红5万元。

“只有不断优化营商环境，才能使本土能人回来、留得住……”大竹县人大代表、杨通乡党委书记陈小刚对未来的发展充满信心，未来，杨通乡村全面推广大豆玉米带状复合种植4000亩，积极探索“大豆+”复合种植模式，计划在大庙、阳光、春光、东升等村发展“芝麻+大豆”“油菜+玉米+大豆”“蔬菜+大豆”“中草药+大豆+玉米”3800亩。培育新型经营主体超10户，提升帮扶效果，努力创建县级乡村振兴示范村。抢抓交通三年大会战、明月山绿色发展示范带建设等机遇，共建共享基础设施，全力建好“三星—杨通—童家”乡村振兴示范带。